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Vamos impedir isso,
comeg¢ando nos
responsabilizando por uma
formagao solida e
sustentavel!




Vamos refletir sobre a
primeira atividade, cujas
guestdes mostro a
seguir
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Elas vao nos motivar a estudar. as
etapas basicas de um projeto de
instalacao de bombeamento e a
aprender como sao tracadas as curvas
de H; = f(Q) e do 1z = f(Q) parauma
bombal

Vai com calma,
nNao precisa
correr!




Ap6s ter assistido ao . As tubulagdes do problema foram bem

) ) ,
video: dimensionadas?

Para a vazdo de 403,2 m%¥h o coeficiente
de perda de carga distribuida esta
correto?

Responda as seguintes . A so.matorla dos cor?prnmentf)s ’
perguntas: equivalentes na suc¢ao que foi dada, esta
correta?

A somatdria dos comprimentos
Vou ajudar! equivalentes no recalque que foi dada,
esta correta?

https://youtu.be/M7KzR8b4EMo Existe bomba que ird proporcionar a

vazao mencionada?




" Vejam a soluciio de https://youtu.be/nvp4srlizKo
todas elas no /H
YouTube: _




E exercite seu cérebro, so
desta forma vocé ampliara a
sua inteligéncia!

y/

Problema 1 - Considerando a vazao e a carga manomeétrica do problema cuja
solucdo pode ser vista no video: https://youtu.be/Pdr5glJYEoFs
especifigue a bomba da IMBIL, tanto para a rotacao de 3500
rpm, como para a rotacao de 1750 rpm.

Problema 2 — Para o mesmo problema (https://youtu.be/Pdr5gJYEoFs)
especifigue o coeficiente de perda de carga distribuida pela
formula de Churchill, tanto para a tubulacao de sucao, como
para a tubulacao de recalque, sabendo que ambas sao de

aco 40.

Hidraulica Problema 3 — Considerando a selecao da bomba da aula 1 em 3500 rpm
i A (https://youtu.be/nvp4srlizKo) , obtenha e analise as suas
curvas da bomba.



https://youtu.be/Pdr5qJYEoFs
https://youtu.be/Pdr5qJYEoFs
https://youtu.be/nvp4srllzKo

1. Marcamos a vazdo 403,2 m¥Yh e BombaTipo ~ KSB MEGANORM Campo de Aplicagso

Pump Type Selection Charts
KSB MEGACHEM
subimos uma vertical Tpode Bomba  KSB MEGAGHEM V Clsio 9 Aclioadibi

2. Marcamos a carga manomeétrica Q U.S.gpm
20 30 40 50 . o 200 300 400

49 m e puxamos uma horizontal s m

3. No cruzamento escolhemos
preliminarmente a bomba

3 J J 10

2 3 4 5 10 20 30 40 S0 200 3004@500 800

.
(D) Somente para KSB Meganorm "k 403,2
(E) Somente para KSB Meganorm e KSB Megachem
(1) Sob consulta para KSB Megachem V

Essa foi a escolha de 1750 rpm e ai recorremos ao catalogo do fabricante
e obtemos as curvas da bomba escolhida.




Atengao: Os valores de NPSH indicados nas curvas sao valores minimos e representam o limite para inicio da cavitacao,
considerando como liquido bombeado 4gua desgazeificada.
Por razdes de seguranga deve ser considerado no minimo 0,5 m de acréscimo aos valores lidos nas curvas de NPSH.

@ Garantia das caracteristicas de funcionamento conforme ISO 9906 anexo “A

® Os valores de altura manométrica e vazao sao validos para fluidos com densidade P =1,0 kg/dm?® e viscosidade cinemética
maxima L/ = 20 mm?/s.
® Seadensidade for # 1,0 kg/dm?® os dados de poténcia necessaria deverao ser multiplicados pelo valor de p.

® Para rotores executados com material ASTM A 743 CF8M os valores de rendimento que constam nas curvas devem ser
reduzidos conforme tabela abaixo:

Largura Rotor (mm) Pontos de Reducao

até 12 mm 3 pontos
de 12 mm até 15 mm 2 pontos
acima de 15 mm sem redugao

Bomba Tipo KSB MEGANORM
Pump Type KSB MEGACHEM
Tipo de Bomba KSB MEGACHEM V

87 54— Tt 72

LLLIA VY

Altura Manométrica
Head
Altura Manométrica

Poténcia Necessdria
Shaft Pow

Potencia Necesaria

Velocidade Nominal

Velocidad Nominal

3O 400 450 500 5% 600
K2740142/44 484-8-039




MARK GRUNDFOS LTDA.

Existe outra forma Bomba Centrifuga Monoestagio "OF

de representar as : YT I T -~

1\ " 3.500

curvas da bomba, S e T
veja ao lado:

édomvcanu Bsp
Tesees ¢ Ace Ratho conforme Norma 15O #6048 1999 Anexo A

Remdimen %
c2B88838823




Veja a simulagao
no YouTube:

E que sera o
primeiro relatorio
do curso de
Hidraulica Basica!

Vamos ver como
elas sao obtidas!

Simulagao da experiéncia

/ “ do FREIO

DINAMOMETRICO e que
permitira obter as curvas

de H; = f(Q) e do nz = f(Q)

https://youtu.be/jlZK8Ci231k
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